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PAT 1 (มี.ค. 55) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร์ (PAT 1) 

วนัเสาร์ที� 3 มีนาคม 2555 เวลา 13.00 - 16.00 น. 

 

ตอนที� 1 ข้อ 1 - 25 ข้อละ 5 คะแนน 

1. สาํหรับเซต � ใดๆ ให้ �� แทนคอมพลเีมนต์ของเซต �    กําหนดให้  �, � และ � เป็นเซตในเอกภพสมัพทัธ์ � 

 โดยที�  � ∩ � = � ,  � ⊂ �  และ  � ∩ � ≠ ∅ 

 ถ้าเซต � มีสมาชิก 12 ตวั เซต �� ∪ �� มีสมาชิก 10 ตวั และเซต � ∩ �� มีสมาชิก 4 ตวั 

 แล้วจะมเีซต � ทั  งหมดกี�เซต 

 1. 60 เซต 2. 48 เซต 3. 16 เซต 4. 8 เซต 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

2. กําหนดให้ �, �, � และ 	 เป็นประพจน์ใดๆ 

 ประพจน์  
�� ∧ ~�� ∨ ~�
 ⇒ 
�� ∨ 	� ∧ �� ∨ ~	�
  สมมลูกบัประพจน์ในข้อใดตอ่ไปนี   
 1. � ⇒ � 2. � ⇒ � 

 3. �� ∨ �� ∧ �� ∨ �� 4. �� ∨ �� ∧ �� ∨ 	� 
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3. ถ้า � แทนเซตของจํานวนเตม็ทั  งหมด ที�สอดคล้องกบัอสมการ  3|� − 1| − 2�  >  2|3� + 1| 
 และ � แทนเซตคาํตอบของอสมการ  ��� + 2��� + 1��  <  0      แล้วข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. เซต � − � มีสมาชิก 5 ตวั 2. � ∪ � = � 

 3. เซต � ∩ � มีสมาชิก 1 ตวั 4. �� − �� ∪ �� − �� = � 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

4. กําหนด R แทนเซตของจํานวนจริง  ให้  � = { ��,�� ∈ R × R | |�|� + � − � − 1 = 0 } 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี   
 ก. � เป็นความสมัพนัธ์ที�มีโดเมน  D�  = { � ∈ R | � ≠ −1 } 

 ข. ความสมัพนัธ์  ���  เป็นฟังก์ชนั 

 ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู แต ่ข. ผิด 

 3. ก. ผิด แต ่ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

5. กําหนดให้  0° < � < 45°  และให้ � = �sin�����	  � = �sin��
��	 

  � = �cot���
�	  � = �cot��
��	  

 ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. � < � < � < � 2. � < � < � < � 

 3. � < � < � < � 4. � < � < � < � 
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6. ให้ ABC เป็นรูปสามเหลี�ยม โดยมี �,� และ � เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A มมุ B และ มมุ C ตามลาํดบั 

 ถ้ามมุ C เทา่กบั 60°    � = 5   และ   � − � = 2 

 แล้วความยาวของเส้นรอบรูปสามเหลี�ยม ABC เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 25 2. 29 3. 37 4. 45 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

7. วงรีที�มีแกนเอกอยูบ่นแกน �  แกนโทอยูบ่นแกน �  ระยะระหวา่งจดุโฟกสัทั  งสองเทา่กบั 12 หนว่ย  ถ้าความยาวของ

คอร์ดที�ผา่นจดุโฟกสัหนึ�งและตั  งฉากกบัแกนเอกของวงรี เทา่กบั 10 หนว่ย แล้วสมการของวงรี คอืข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 5�� + 9��  =  405 2. 9�� + 5��  =  81 

 3. 5�� + 9��  =  225 4. 9�� + 5��  =  20 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

8. พาราโบลาที�มจีดุโฟกสั F อยูท่ี�จดุศนูย์กลางของวงกลม  �� + �� − 6� + 4� + 4 = 0  และมีจดุยอด V อยูท่ี�
จดุตดัของวงกลมกบัแกน �    ถ้า A และ B เป็นจดุบนพาราโบลาซึ�งสว่นของเส้นตรง AB���� ผา่นจดุโฟกสั F  และตั  ง
ฉากกบัแกนของพาราโบลา แล้วพื  นที�ของรูปสามเหลี�ยม VAB เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   

 1. 9 ตารางหนว่ย 2. 12 ตารางหนว่ย 3. 18 ตารางหนว่ย 4. 36 ตารางหนว่ย 
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9. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง    ถ้า � เป็นเซตคาํตอบของอสมการ  ���������������  >  ��������� 
 แล้ว � เป็นสบัเซตในข้อใดตอ่ไปนี   
 1. { � ∈ R | �5� − 1��� − 3� < 0 } 2. { � ∈ R | �4� − 1��� − 4� < 0 } 

 3. { � ∈ R | �2� − 1��� − 5� < 0 } 4. { � ∈ R | |	� − 1| < 2 } 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

10. กําหนดให้  � > 1 ,  � > 1 ,  � > 1  และ  � > 1    พิจารณาข้อความตอ่ไปนี   
 ก. ถ้า  �� = ��  แล้ว  �log� ���log� � − log� ��  =  �log� ���log� � − log� �� 

 ข. ถ้า  � > � + 1  และ  �� + �� = ��  แล้ว 

  log����� � + log����� �  =  2�log����� ���log����� �� 
 ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู แต ่ข. ผิด 

 3. ก. ผิด แต ่ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

11. ให้ � เป็นเซตคําตอบของสมการ  log�√� + 1 + 5�  =  log � 

 และ  � เป็นเซตคาํตอบของสมการ  log��3�� + log��9�� + log��27��  =  3 + 2 log����� 

 ผลคณูของสมาชิกทั  งหมดในเซต � ∪ � เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. ��

�  2. ��
�  3. ��

�  4. ��
�  
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12. กําหนดให้ จดุ A(−1, 1), B(2, 5)  และ C(2, −3) เป็นจดุยอดของรูปสามเหลี�ยม ABC  ให้ L เป็นเส้นตรงที�ผา่น
จดุ A และจดุ B  ลากสว่นเส้นตรง CD���� ตั  งฉากกบัเส้นตรง L ที�จดุ D      แล้วเวกเตอร์  AD������ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   

 1. −
�
�� �3�̅ − 4!�̅ 2. �

�� �3�̅ − 4!�̅ 3. −
�
�� �3�̅ + 4!�̅ 4. �

�� �3�̅ + 4!�̅ 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

13. กําหนดให้  �,�, �,", � และ � เป็นจํานวนจริง และ 

  � = #1 �� −1
$ ,  � = %� �� "& ,  � = %−1 0

0 1
&  และ  I = %1 0

0 1
& 

 ถ้า  �� = I  และ  �� = 2�  แล้ว คา่ของ  det�����  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 0.25 2. 0.5 3. 2 4. 4 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

14. กําหนดให้  '� และ (̅ เป็นเวกเตอร์ใดๆ ซึ�งไมใ่ชเ่วกเตอร์ศนูย์  พิจารณาข้อความตอ่ไปนี   
 ก. |'� − (̅|� < |'�|� − |(̅|� 

 ข. ถ้า  '� ตั  งฉากกบั (̅  แล้ว  |'� − (̅|� = |'�|� + |(̅|� 

 ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู แต ่ข. ผิด 

 3. ก. ผิด แต ่ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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15. พิจารณาข้อความตอ่ไปนี   

 ก. สาํหรับ � และ � เป็นจํานวนเต็มบวก จะได้วา่  
∞

=

∑
1n

�����
������  =  

�����
��  

 ข. ถ้า ��, ��, ��, … เป็นลาํดบัเลขคณิตของจํานวนจริง โดยที�  ������⋯���
���������⋯��� = 

��

��
 

  สาํหรับจํานวนเตม็บวก ) และ * ที�แตกตา่งกนั แล้ว  ����  = 
����
����  

 ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู แต ่ข. ผิด 

 3. ก. ผิด แต ่ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

16. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง กําหนดให้  + : R → R เป็นฟังก์ชนัที�มีอนพุนัธ์ทกุอนัดบั โดยที� 
 +����� = 2� + 1  และ  +��2� = 2 

 สมการของเส้นตรงที�ตั  งฉากกบัเส้นสมัผสัเส้นโค้ง � = +��� ที�จดุ (1, 3) คือข้อใดตอ่ไปนี   

 1. � = −
�
� � + 2 2. � = 

�
� � + 

�
� 

 3. � = −
�
� � + 

�
� 4. � = 

�
� � + 2 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

17. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง    ให้ + : R → R ,  , : R → R  และ  ℎ : R → R  เป็นฟังก์ชนั โดยที� 

 +���  =  
����
����  เมื�อ  �  เป็นจํานวนจริง      ,���  =  ��� + 1�+����    และ    ℎ���  =  -+��� เมื�อ	� ≥ 2,��� เมื�อ	� < 2

 

 ถ้าฟังก์ชนั ℎ ตอ่เนื�องที� � = 2 แล้ว  คา่ของ  2ℎ�−2� − ℎ�2�  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 0.6 2. 0.8 3. 1 4. 3 
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18. ให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  ให้  + : R → R ,  , : R → R  และ  ℎ : R → R  เป็นฟังก์ชนัที�มีอนพุนัธ์ทกุอนัดบั 

 โดยที�  ℎ��� = �� + 4 ,  ,��� = ℎ�+��� − 1�  และ  +��1� = ,��1� = 1 

 แล้วคา่ของ +�1� เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 2 2. 1.5 3. 1 4. 0.5 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

19. กําหนดสมการจดุประสงค์ คือ  . = 3� + 2�  โดยมีอสมการข้อจํากดั ดงันี   
 � + 2� ≤ 6 ,    2� + � ≤ 8 ,    −� + � ≤ 1 ,    � ≥ 0    และ    0 ≤ � ≤ 2 

 คา่ของ  .  มีคา่มากสดุ เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 10 2. 12 3. ��

�  4. 18 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

20. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ ของนกัเรียนจํานวน 30 คน มีคา่เฉลี�ยเลขคณิตและสว่นเบี�ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 25 

คะแนนและ 5 คะแนน ตามลาํดบั ถ้านําคะแนนของนายสายชลและนางสาวฟ้าซึ�งสอบได้ 20 คะแนนและ 30 

คะแนน ตามลาํดบั มารวมด้วยแล้วสว่นเบี�ยงเบนมาตรฐานจะเทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7 
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21. กําหนดให้  � = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}  สุม่หาสบัเซตของ � ที�มีสมาชิก 3 ตวั  ความนา่จะเป็นที�จะได้สบัเซต 
{�,�, �} ⊂ �  โดยที�  � < � < �  และ  �,�, �  เป็นลาํดบัเลขคณิต เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   

 1. �
��  2. �

��  3. �
�� 4. �

�� 

 
 

 
 

 
 

 
 

22. ตารางตอ่ไปนี   เป็นข้อมลูเกี�ยวกบัอายขุองพนกังานจํานวน 50 คน 

ถ้าอายตุํ�าสดุของพนกังาน คือ 21 ปี  แล้วคา่เฉลี�ยเลขคณิตของ
ข้อมลูชดุนี  เทา่กบัข้อใดตอ่ไปนี   
1. 35 2. 37.5 

3. 41 4. 43 

 

 
 
 

 
 

 
 

 

23. นกัเรียนชั  นมธัยมศกึษาปีที� 6 จํานวน 20 คน แบง่เป็น 2 กลุม่ๆละ 10 คน ทําแบบทดสอบวดัความถนดัฉบบัหนึ�งมี
คะแนนเตม็ 20 คะแนน ได้คะแนนของนกัเรียนแตล่ะคนดงันี   

 
 

 
 

 พิจารณาข้อความตอ่ไปนี   
 ก. ความสามารถของนกัเรียนกลุม่ที� 1 มีความแตกตา่งกนัมากกวา่นกัเรียนกลุม่ที� 2 

 ข. สมัประสทิธิBของสว่นเบี�ยงเบนควอร์ไทล์ของกลุม่ที� 1 และกลุม่ที� 2 เทา่กบั ��� และ ��� ตามลาํดบั 

 ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู แต ่ข. ผิด 

 3. ก. ผิด แต ่ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 

 

 
 
 

 
 

 
 

อายไุมเ่กิน (ปี) จํานวน (คน) 

25 9 

30 17 

35 24 

40 37 

45 43 

50 50 

 

กลุม่ที� 1 7 6 5 8 3 6 9 7 6 10 

กลุม่ที� 2 6 9 15 12 1 8 7 7 5 6 
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24. นิยาม  � ∗ �  =  ��   สาํหรับ  �  และ  �  เป็นจํานวนจริงบวกใดๆ 

 ถ้า  �, � และ �  เป็นจํานวนจริงบวก แล้วข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. � ∗ �� ∗ ��  =  �� ∗ �� ∗ � 2. �� ∗ �� ∗ �  =  � ∗ ���� 

 3. � ∗ �� ∗ ��  =  �� ∗ �� ∗ � 4. �� + �� ∗ �  =  �� ∗ �� + �� ∗ �� 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

25. กําหนดให้  �  =  /7 + 4√3 ,    �  =  0212/2√2 …    และ    �  =  √2 + √3    ข้อใดตอ่ไปนี  ถกูต้อง 

 1. �
� >

�
� >

�
� 2. �

� >
�
� >

�
� 3. �

� >
�
� >

�
� 4. �

� >
�
� >

�
� 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

ตอนที� 2 ข้อ 26 - 50 ข้อละ 7 คะแนน 

26. ในการสาํรวจสโมสรแหง่หนึ�งมีสมาชิกจํานวน 100 คน พบวา่ชอบอา่นนวนิยายหรือหนงัสอืพิมพ์หรือนิตยสาร อยา่ง

น้อย 1 รายการ และ มี 75 คน ชอบอา่นนวนิยาย 

  มี 70 คน ชอบอา่นหนงัสอืพิมพ์ และ 

  มี 80 คน ชอบอา่นนิตยสาร 

 มีสมาชิกอยา่งน้อยกี�คนที�ชอบอา่นทั  งสามรายการ 
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27. ให้ � และ � เป็นจํานวนจริง  ถ้า  ��� + �� + 4  หารด้วย  �� − 1��  ลงตวั  แล้ว  � − �  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

28. จงหาคา่ของ  2 sin� 60° �tan 5° + tan 85°� − 12 sin 70° 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

29. ให้ � เป็นเซตคําตอบของสมการ  arccos���  =  arccos��√3� + arccos�√1 − ��� 

 และให้ � เป็นเซตคําตอบของสมการ  arccos���  =  arcsin��� + arcsin�1 − �� 

 จํานวนสมาชิกของเซต  .�� − ��  เทา่กบัเทา่ใด    เมื�อ .��� แทนเพาเวอร์เซตของเซต � 
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30. กําหนดให้ �,� และ � เป็นเมทริกซ์ไมเ่อกฐาน (nonsingular matrix) มิติ 3 × 3 

  และ I เป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์การคณู มิติ 3 × 3 

 ถ้า  � = 2� � �" 3 +, ℎ 4 5  เมื�อ  �,�, �,", 3,+,,, ℎ และ 4 เป็นจํานวนจริง  และ  �� = 2I ,  det(���) = 4 และ 

 �!� = 2−3, −3ℎ −34
−� −� −�
2" 23 2+ 5    แล้ว  det���  เทา่กบัเทา่ใด 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

31. ให้  +��� = �� + ��� + ��� + ��� + "� + 3  เมื�อ  �,�, �,", 3  เป็นจํานวนจริง 

 ถ้ากราฟ  � = +���  ตดักบักราฟ  � = 3� + 2  ที�  � = −1, 0, 1, 2 

 แล้วคา่ของ  +�3� − +�−2�  เทา่กบัเทา่ใด 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

32. กําหนดให้ 6� และ 6� เป็นจํานวนเชิงซ้อน 

 โดยที�  |6� + 6�| = 3  และ  |6� − 6�| = 1  (เมื�อ |6| แทนคา่สมับรูณ์ของจํานวนเชิงซ้อน 6) 

 คา่ของ  |6�|� + |6�|�  เทา่กบัเทา่ใด 
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33. ให้ � เป็นเซตของจํานวนเชิงซ้อน 6  ทั  งหมดที�สอดคล้องกบั  2|6| − 36 = 9i – 2 

 และ  � = 7	|8|�	9	8 =
���
�"
��
 		เมื�อ		6 ∈ �	:  เมื�อ  i� = −1 

 ผลบวกของสมาชิกทั  งหมดในเซต �  เทา่กบัเทา่ใด 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

34. ลาํดบัเรขาคณิตชดุหนึ�ง มีอตัราสว่นร่วมเป็นจํานวนจริงบวก 

 ถ้าผลบวกของสองพจน์แรก เทา่กบั 20 และผลบวกของสี�พจน์แรก เทา่กบั 65 

 แล้ว ผลบวกของหกพจน์แรก เทา่กบัเทา่ใด 

 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

35. จงหาคา่ของ  
∞→n

lim  �� ;11 +
�
�� +

�
�� + 11 +

�
�� +

�
�� + ⋯ + 11 +

�
��

+
�

������< 
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36. กําหนดให้  =� = 2�  เมื�อ  ) = 1, 2, 3, …    และ  �� = 5!� + 5�!�  เมื�อ ) = 1, 2, 3, … 

 คา่ของ  
∞→n

lim  ����
����…��  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

37. กําหนดให้ R แทนเซตของจํานวนจริง  ถ้า  + : R → R  และ  , : R → R  เป็นฟังก์ชนั  โดยที�  +��� = 2� + 3 

 และ  �, ∘ +����  =  8�� + 44�� + 80� + 48  สาํหรับทกุจํานวนจริง � 

 แล้วคา่ของ > +�,����	"��
   เทา่กบัเทา่ใด 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

38. กําหนดให้ R แทนเซตของจําวนจริง  กําหนด  ,��� = �� + � + 3  สาํหรับทกุจํานวนจริง � 

 ถ้า + : R → R  เป็นฟังก์ชนั และสอดคล้องกบั 

 �+ ∘ ,���� + 2�+ ∘ ,��1 − ��  =  6�� − 10� + 17  

 2�+ ∘ ,���� + �+ ∘ ,��1 − ��  =  6�� − 2� + 13  

 คา่ของ  +�383�  เทา่กบัเทา่ใด 
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39. กําหนดให้  +��� = �� + �� + �  เมื�อ � และ � เป็นจํานวนจริงที�แตกตา่งกนั และให้ L� และ L� เป็นเส้นสมัผสั

เส้นโค้ง ที�  � = �  และ  � = �  ตามลาํดบั 

 ถ้า L� ขนานกบั L�  และ  
0

lim
→h

 �#
$���#��$���  =  1    แล้วคา่ของ  > +���	"��

   เทา่กบัเทา่ใด 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

40. จงหาคา่ของ  

4

lim
π

→x

 
�
��� ����
��%
� �
��
�������
�� �  

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

41. ให้  � เป็นเซตของพหนุาม  +��� = ��� + ��� + �� + "  โดยที�  �,�, �," เป็นสมาชิกในเซต {0, 1, 2, … } 

 ซึ�งมีสมบตัิสอดคล้องกบั  2� + � + � + " = 4    จํานวนสมาชิกของเซต � เทา่กบัเทา่ใด 
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42. ข้อมลูชดุหนึ�งประกอบด้วยจํานวน  11, 3, 6, 3, 5, 3, �    ให้  � เป็นเซตของ � ที�เป็นไปได้ทั  งหมด ซึ�งทําให้ คา่เฉลี�ย
เลขคณิต มธัยฐาน และฐานนิยม ของข้อมลูชดุนี   มคีา่แตกตา่งกนัทั  งหมด และ ในบรรดาคา่เฉลี�ยเลขคณิต มธัยฐาน 
และฐานนิยม เหลา่นี  นํามาจดัเรียงกนัใหมจ่ากน้อยไปมากแล้วเป็นลาํดบัเลขคณิต  จงหาผลบวกของสมาชิกทั  งหมด
ในเซต � 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

43. มีหนงัสอืที�แตกตา่งกนั 5 เลม่ คือ หนงัสอื ก หนงัสอื ข หนงัสอื ค หนงัสอื ง และ หนงัสอื จ  สุม่เลอืกหนงัสอืเหลา่นี  มา
ครั  งละ 3 เลม่  ความนา่จะเป็นที�จะได้หนงัสอื ก หรือ หนงัสอื ข เทา่กบัเทา่ใด 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

ข้อมลูตอ่ไปนี   สาํหรับตอบคําถามข้อ 44 และข้อ 45 

ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึ�ง มีนกัเรียนจํานวน 30 คน ปรากฏวา่มีนกัเรียน 17 คน สอบได้

คะแนนในชว่ง 10 – 39 คะแนน    มีนกัเรียน 10 คน สอบได้คะแนนในช่วง 40 – 49 คะแนน และมีนกัเรียน 3 คน 

สอบได้คะแนนในชว่ง 50 – 59 คะแนน 

 

44. ถ้าแบง่คะแนนเป็นเกรด 3 ระดบั คือ เกรด A  เกรด B  และเกรด C   โดยที� 10% ของนกัเรียนได้เกรด A และ 20% 

ของนกัเรียนได้เกรด B แล้ว คะแนนสงูสดุของเกรด C เทา่กบักี�คะแนน 
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45. จากข้อมลูข้างต้น สมมตุิวา่คะแนนมีการแจกแจงปกติ มีสมัประสทิธิBการแปรผนัเป็น  ��   ถ้าคะแนนสงูสดุของเกรด B 

มีคะแนนมาตรฐานเป็น 1.5 แล้ว คะแนนเฉลี�ยของนกัเรียนห้องนี  เทา่กบักี�คะแนน 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

46. จงหาจํานวนวิธีทั  งหมดในการจดั ชาย 3 คน และหญิง 3 คน ซึ�งมี นาย ก. และ นางสาว ข. รวมอยูด้่วย ให้ยืนเป็น
แถวตรง 2 แถวๆละ 3 คน โดยที� นาย ก. และ นางสาว ข. ไมไ่ด้ยืนติดกนัในแถวเดยีวกนั 

 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

47. ถ้า " เป็นจํานวนเต็มบวกที�มากกวา่ 1 และจํานวน 1059 , 1417 และ 2312 หารด้วย " แล้วมีเศษเหลอืเทา่กนั 

คือ �  แล้วคา่ของ " + � เทา่กบัเทา่ใด 
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48. กําหนดให้  �,�, � และ " เป็นจํานวนจริง  ถ้ากราฟ  � = −|� − 1 − �| + �  และ 

 กราฟ  � = |� − �| − "  ตดักนัที�จดุ  (2, 5) และ (8, 3)  แล้วคา่ของ  � + � + � + "  เทา่กบัเทา่ใด 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

49. กําหนดให้ �� เป็นจํานวนสองหลกั โดยที� �,� ∈ {1, 2, … , 9}  และ  � เทา่กบัสองเทา่ของ � 

 ถ้า  (310 × ��) − (465 × ��)  =  2790  แล้ว  � + �  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

50. กําหนด � เป็นเซตของ (�,�, �,", 3,+)  โดยที�  �,�, �,", 3,+ ∈ {0, 1, 2, … , 9}  ซึ�งมีสมบตัิสอดคล้องกบั 

 �� − �� = 4 ,    2� − "� = 7  และ  3� − +� = −1    จํานวนสมาชิกของเซต � เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 2 11. 3 21. 4 31. 135 41. 22 

2.  3 12. 3 22. 1 32. 5 42. 22 

3.  1 13. 1 23. 4 33. 10 43. 0.9 

4.  4 14. 3 24. 2 34. 166.25 44. 43.5 

5.  2 15. 1 25. 4 35. 1 45. 33 

6.  4 16. 2 26. 25 36. 24.96 46. 528 

7.  1 17. 4 27. 6 37. 990 47. 343 

8.  3 18. 2 28. 6 38. 763 48. 15 

9.  2 19. 3 29. 1 39. 4 49. 9 

10.  1 20. 2 30. 48 40. 3 50. 6 

 

แนวคิด 

1. 2 

)��� ∪ ��� = 10  →  )��� = 2 ;  )(� ∩ ��) = 4 = )�� − ��  

จํานวนเซต �  =  สบัเซตทั  งหมดของ �  −  สบัเซตของ � ที� ∩ � แล้วเป็น ∅  =  2� − 2��� = 64 – 16 = 48 

 

2. 3 

≡ 
T ∧ �~� ∨ ~��
 ⇒ 	 
� ∨ F
  ≡ �~� ∨ ~�� ⇒ 	�  ≡ �� ∧ �� ∨ 	� 
 

3. 1 

� แบง่ 3 กรณี : (−∞, −
�
� ) ได้ −4, … , −1 ; [−

�
�, 1) ได้ 0 ;  [1, ∞) ไมม่ีคําตอบ  →  −4, … , 0 

� ไมส่ลบั ± ตรง 1 ได้ (−2, −1) ∪ (−1, 0) 

 

4. 4 

� = 
���
|�|��  →  D�  = R  →  ก. ผิด ;  ถ้า � ≥ 0  ได้  � = 

���
��� = 1 หมด  →  many to one  →  ข. ผิด 

 

5. 2 

� กบั � : sin� < 1 , tan� < cot�  →  �sin�����	  > �sin��
��	   →  � > � 

� กบั � : cot� > 1 , sin� < cos�  →  �cot���
�	 < �cot��
��	  →  � < � 

� กบั � :  � ฐาน < 1 ยกกําลงัเลขบวก ได้ � < 1 ,  � ฐาน > 1 ยกกําลงัเลขบวก  →  � > 1  →  � < � 

 

6. 4 �� − 2�� = �� + 5� − 2��5� cos 60°  →  � = 21 

 

7. 1 

� = 
��
�  = 6 ;  �� − �� = 36 ,  

���
�  = 10  →  �� = 81 ,  �� = 45 

 

8. 3 

�� − 3�� + �� + 2�� = 9  →  F(3, −2) ;  แทน � = 0  →  ตดัแกน � ที� V(0, −2)  →  � = 3 

AB = ลาตสัเรคตมั = ยาว 4� = 12  →  พท = 
�
� × 12 × 3 = 18 
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9. 2 

ฐาน < 1 ต้องกลบัเครื�องหมาย  →  5�� − 23� + 3 < −� − 5  →  � ∈ ��� 	 , 4� 

 

10. 1 

�log� ���log� � − log� ��  =  
�

'�(� � � �
'�(� � −

�
'�(� ��  =  

'�(�(�/�)
�'�(� ���'�(� ���'�(� �� 

ทํานองเดียวกนั ฝั�งขวาได้ =  
'�(�(�/�)

�'�(� ���'�(� ���'�(� ��  เทา่กนั เพราะ �� = ��  →  
�
� = 

�
� 

log����� � + log����� �  =  
�

'�(� ��� +
�

'�(� ���  =  
'�(� �����

�'�(� �����'�(� ����  =  
'�(� ��

�'�(� �����'�(� ���� 

=  
�

�'�(� �����'�(� ����  =  ทางขวา 

 

11. 3 

� : √� + 1 + 5 = �  →  � ≥ 5  และ  �� − 11� + 24 = 0  →  � = 3, 8 

� : �3���9�����27���� = �2������	  →  � = 
�
� 

 

12. 3 

AD������ = โปรเจคชนัของ AC������ บน AB������  = �?AC������? cos�� )*++++++,
-)*++++++,- =  @).+++++,	∙	)*++++++,-)*++++++,- A )*++++++,

-)*++++++,- 

(ถ้า � > 90° มนัจะปรับเครื�องหมายให้อตัโนมตั)ิ  แทน AB������ = # 5 − 1
2 − �−1�$ = %4

3
& ,  AC������ = # −3 − 1

2 − �−1�$ = %−4

3
& 

AD������ = @).+++++,	∙	)*++++++,-)*++++++,- A )*++++++,
-)*++++++,- = ���������������� � ��� %43&� = −

�
�� %43& 

 

13. 1 

#1 �� −1
$ #1 �� −1

$ = %1 0
0 1

&  →  1 + �� = 1  →  �� = 0  →  det � = (1)(−1) – �� = −1 

เอา �� = 2� มาใส ่det ตลอด ได้ det� det� = 4 det�  →  det � = 
�����
��  = 4 

 

14. 3 

ก. ถ้า '� = (̅ ได้ 0 < 0 ผิด  (ถึง '� ≠ (̅ ก็ยงัผิด เพราะ '� , (̅ , '� − (̅  ประกอบเป็นสามเหลี�ยม ก. ผิด ในกรณี
สามเหลี�ยมมมุป้าน) ;  ข ถกู จากพีทากอรัส 

 

15. 1 

∞

=

∑
1n

�����
������ = 

∞

=

∑
1n

��

������ + 
∞

=

∑
1n

��
������  =  

�

��


�	�	 �

��


 + 




��


�	�	 


��


  =  
�
� +

�
�  =  

�����
��  

������⋯���
���������⋯���  =  

�

�
����������0�

�

�
����������0�  =  

��

��
  →  

���������0
���������0  =  

�
� 

→  2��* + *)" − *"  =  2��) + *)" − )"  →  �2�� − "��* − )� = 0  แต ่* ≠ ) ดงันั  น 2�� = " 

จะได้  ����  = 
��������0
��������0  = 

��������(���)
��������(���)  = 

��������������
��������������  = 

����
����  

 

16. 2 

+���� = �� + � − 4  →  ที� (1, 3) ชนั = −2  →  เส้นตรงชนั = ��  →  สมการคือ  
1��
���  =  ��  →  � = 

�
� � + 

�
� 
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17. 4 

,��� = ��� + 1� �����������������(��)������� � = 
��������

����  

ℎ ตอ่เนื�อง  →  +�2� = ,�2�  →  
����
�  = 

������
�   →  � = −1 

2ℎ�−2� − ℎ�2� = 2,�−2� − +�2� = 2 �������� � − �−
�
��  = 3 

 

18. 2 ,��� = �+��� − 1�� + 4  →  ,���� = 2�+��� − 1��+�����  →  1 = 2�+�1� − 1�(1)  →  +�1� = 1.5 

 

19. 3 

วาดรูป ได้จดุต้องสงสยัคือ (2, 2), (
� 
� , 

�
�), (4, 0)  ได้มากสดุที� (� � , 

�
�) = 

��
�  

 

20. 2 

เดิม  ∑� = (25)(30) = 750 ,  
∑��
� − 25� = 5�  →  ∑�� = 19500 

ใหม ่ ∑� = 750+20+30 = 800  →  �̅ = 
�  
��  = 25 ,  ∑�� = 19500+20�+30� = 20800 

	 = 1� �  
�� − 25� = 5 

 

21. 4 

" = 1 : 123, 234, … , 567 = 5 ;    " = 2 : 135, 246, 357 = 3  ;    " = 3 : 147 = 1  →  
�����
����

 

 

22. 1 

 "̅ = 
������������������ ��(�)��(�)

�  = 
�� 
�  = −0.6 �̅ = (−0.6)(5) + 38 = 35 

 
 

 
 

23. 4 

ข้อ ก. ต้องวดัโดยใช้การกระจายสมัพทัธ์ ดงันั  น จะทําข้อ ข. ก่อน แล้วใช้ข้อ ข. มาตดัสนิข้อ ก. 
ข้อ ข. เรียงข้อมลูแตล่ะกลุม่ จากน้อยไปมากได้ดงันี   
 
 

 
 

Q� = ตวัที� (�)�� ����  = ตวัที� 2.75 ;  Q� = ตวัที� (�)�� ����  = ตวัที� 8.25 

กลุม่ 1 : Q�= 5 + 0.75(6 − 5) = 5.75 ,  Q�= 8 + 0.25(9 − 8) = 8.25  →  
�.����.��
�.����.�� = 

�
�� 

กลุม่ 2 : Q�= 5 + 0.75(6 − 5) = 5.75 ,  Q�= 9 + 0.25(12 − 9) = 9.75  →  
�.����.��
�.����.�� = 

�
�� 

ดงันั  น ข ผิด    และเนื�องจาก  ��� < 
�
��  ดงันั  น กลุม่ 1 กระจายน้อยกวา่  จึงแตกตา่งกนัน้อยกวา่ ดงันั  น ก ผิด 

 

 

21 - 25 9 

26 - 30 8 

31 - 35 7 

36 - 40 13 

41 - 45 6 

46 - 50 7 

 

กลุม่ที� 1 3 5 6 6 6 7 7 8 9 10 

กลุม่ที� 2 1 5 6 6 7 7 8 9 12 15 
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24. 2 

เพราะ  �����  =  ��� 

 

25. 4 

� = 2 + √3  ;   �� = 212/2√2 … = 2�  →  � = 0 , 2  ;  →  � < � < � 

 

26. 25 � + � + � + 2" + 23 + 2+ + 3,  =  75 + 70 + 80  =  225    …(1) � + � + � + " + 3 + + + ,  =  100    …(2) 
(1) − 2(2) :  , − � − � − �  =  25 

 

27. 6 � + � + 4 = 0 …(1) ��� + �� + 4  หารสงัเคราะห์ด้วย  � − 1 ได้  ��� + ��� + ��� + �� + � + �  →  5� + � = 0  …(2) 

แก้ (1) , (2) ได้ � = 1 ,  � = −5 

 

28. 6 

= 
�
� ��
��°
���° +


���°
�
��°� − 12 sin 70°  = 

�
�
�� ° − 12 sin 70°  = 

����
��� °�
��� °�
�
�� °   = 

�
��� °
�
�� °   = 6 

 

29. 1 

acos��√3�  =  acos��� − acos�√1 − ���  ใส ่cos ตลอด ได้  �√3 = �√1 − �� + √1 − ��|�| 
ถ้า � < 0 ได้  �√3 = 0 ขดัแย้ง  ดงันั  น � ≥ 0 และ �√3 = 2�√1 − ��  →  � = 0 , 

�
�  ตรวจคาํตอบ ได้ทั  งสองตวั 

แทน  0 , 
�
�  ใน � จริงทั  งสองตวั  →  � − � = ∅ 

 

30. 48 

det���� = 8 det(I)  →  det � = 2 ;  det��!��  =  �−3��−1��2��−1��−1� det �  =  12 

det��!��  =  det � ∙ 
�
�  →  det � = (12)(4) 

 

31. 135 

หาจดุตดั แก้ +��� = 3� + 2  →  +��� − 3� − 2 = �� + 1������ − 1��� − 2��� − C� , C ∈ {−1,0,1,2} 

+�3� = (4)(3)(2)(1)(3 − C) + 11 = 83 − 24C  

+�−2� = (−1)(−2)(−3)(−4)(−2 − C) − 4 = −52 − 24C  

 

32. 5 

จากสตูร  |6 + 8|�  =  |6|� + |8|� + �68D + 6̅8�  และ  |6 − 8|�  =  |6|� + |8|� − �68D + 6̅8� 

บวกกนั จะได้  |6� + 6�|� + |6� − 6�|� = 2|6�|� + 2|6�|� 

แต ่ |6� + 6�|� + |6� − 6�|� = 3� + 1� = 10 = 2|6�|� + 2|6�|�  →  |6�|� + |6�|� = 5 

 

 
 

�  �  

�  
�  

�  

�  
�  



22    PAT 1 (มี.ค. 55) 

33. 10 

2|6| = 36 + 9i − 2  →  ฝั�งซ้ายเป็น R  →  6 = � − 3i  →  2√�� + 9 = 3� − 2  →  � = −
�
� , 4 

|8|� = @√�����√�����√����� A� = 10 

 

34. 166.25 

�� + ��� = 20 ;  ���� + ���� = 65 − 20 = 45 = ����� + ���� = ��(20)  →  �� = 
��
�  = 

�
�  

���� + ���� = ����� + ���� = �����(20) = 101.25  →  65 + 101.25 

 

35. 1 

11 +
�
��

+
�

������  =  1�������������������

��������   = 1������������������
��������   =  1�����������

��������   =  
��������
������  

=  1 + 
�

�(���)  =  1 +
�
� −

�
���	 →  เทเลสโคป ได้  

∞→n

lim  �� �) + 1�  = 1 

 

36. 24.96 

เอา  5� − 5�� คณูบนลา่ง ข้างลา่งจะเข้าสตูร น� − ล� ได้เรื�อยๆ สดุท้าย ได้  5���� − 5����� 

= 
��������5������������6

������������   =  25 −
�
�� 

 

37. 990 

C = 2� + 3  →  � = 
7��
�   →  ,�C� = �C� − 9C� + 27C − 27� + 11�C� − 6C + 9� + 40�C − 3� + 48  

= C� + 2C� + C  →  +�,���� = 2C� + 4C� + 2C + 3  →  
���
�
� +

�����
� +

�����
� + 3�6� = 990 

 

38. 763 

�+ ∘ ,���� = +�,����  จะหา +�383� ต้องให้ ,��� = �� + � + 3 = 383  →  � = −20, 19 

แทน � = −20 ได้ +�383� + 2�+ ∘ ,��21� = 2617  …(1)  กบั  2+�383� + �+ ∘ ,��21� = 2453  …(2)   

2(2) − (1)  ได้  3+�383� = 2289 

 

39. 4 

0

lim
→h

 $���#��$���#   =  9 = +��1� = 3�1�� + �  →  � = 6 ;  L� ขนาน L�  →  3�� + � = 3�� + � 

แต ่�, � ตา่งกนั  → � = −6 ;  +��� = �� + 6� − 6  →  
�

� +

�����
� − 6�2� = 4 

 

40. 3 

= 
�
�������
��� ��
������
��%
� �

�
��� ����
�� �   = 
5�������� �

����
6�
��� ��
������
��%
� �

��
�����
����
�����
���   = 
5 �

����
6�
��� ��
������
��%
� �

��
�����
���  

→  
�√����������√���

�8√�
�
�√�

�
9

  = 3 
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41. 22 

กรณี � = 2  →  � + � + " = 0  →  0,0,0  →  1 แบบ 

กรณี � = 1  →  � + � + " = 2  →  0,0,2  กบั  0,1,1 →  2 ��!�!� แบบ 

กรณี � = 0  →  � + � + " = 4  →  0,0,4  กบั  0,1,3  กบั  0,2,2  กบั  1,1,2 →  3 ��!�!� + 3! แบบ 

บวกทกุกรณี ได้  1 + 5��!�!� + 3!  =  22 

 

42. 22 

เรียง ได้  3, 3, 3, 5, 6, 11  ยงัไมรู้่ตําแหนง่ �  →  Mode = 3 แน ่และ � ต้อง > 3 ไมง่ั  น Med = Mode 

จะได้  �̅ = 
��������������

�  = 
����
�  > 

����
�  = 4.85  และ Med = 7� � ∈ �3, 5


5 � > 5
 

กรณี Med = � : กรณี  3, �̅, Med  เป็นเลขคณิตไมไ่ด้ เพราะ  �̅ > 4.85 และ Med = � ∈ �3, 5
 
 กรณี  3, Med, �̅  ได้  �����  = 2� − 3  →  � = 4 

กรณี Med = 5 : กรณี  3, �̅, 5  ไมไ่ด้ เพราะ �̅ > 4.85  กรณี  3, 5, �̅  ได้ �����  = 7  →  � = 18 

 

43. 0.9 

ไมไ่ด้ (ก หรือ ข) มีแบบเดียว คือ ค ง จ  →  1 −
�
����

 

 

44. 43.5 

สงูสดุของ C = P�   = ตวัที�  � �� ��    = ตวัที� 21  = 39.5 + ������� �10 

 

45. 33 

สงูสดุของ B = P�   = ตวัที�  � �� ��    = ตวัที� 27  = ตวัสดุท้ายของชั  น 2  = ขอบบน  = 49.5 

1.5 = 
��.���̅

;   …(1)  กบั  ;� = 
�
�  …(2)  แก้ได้  �̅ = 33 

 

46. 528 

นบัแบบที�ยืนติดกนั = เลอืกแถวให้ กข × เลอืกอีกคนให้แถว กข × สลบัในแถว กข × สลบัในอีกแถว = 2×4×4×3! 

= 192  →  6! − 192   = 528 

 

47. 343 

" = ห.ร.ม. (1417 − 1059 ,  2312 − 1417)  = 179 ,  ตั  งหารได้ � = 164 

 

48. 15 

แทน (2, 5), (8, 3) ต้องจริงทั  งคู ่ → 5 = −|1 − �| + � …(1) ;  3 = −|7 − �| + � …(2) 

 5 = |2 − �| − " …(3) ;  3 = |8 − �| − "  …(4)  

(1) − (2) : 2  =  |7 − �| − |1 − �|  →  � ∈ [1, 7] ไมง่ั  น 7 − � กบั 1 − � จะเครื�องหมายเหมือนกนั แล้วหา่งกนั 

6 ตลอด  →  2  =  (7 − �) − �−�1 − ���  →  � = 3  →  � = 7 

(3) − (4) : 2 = |2 − �| − |8 − �|  →  � ∈ [2, 8]  →  2 = −�2 − �� − �8 − ��  →  � = 6  →  " = −1 
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49. 9 

� = 2�  →  �� = 10� + � = 21� ,  �� = 10� + � = 12�  →  แก้  310(21�) − 465(12�) = 2790 

ได้ � = 3  →  � = 6 

 

50. 6 

แทนคา่ด ูได้ (�, �) = (2, 2) ;  (�, ") = (3, 1), (4, 3), (5, 5) ;  (3, +) = (0, 1), (2, 3) 

→ 1 × 3 × 2 

 


